

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelenik minden hétfőn és pénteken

Kiadványi árak:

helyben: 1 évfolyam 12.00	1 évfolyam 14.00
1 évfolyam 12.00	1 évfolyam 14.00
1 évfolyam 12.00	1 évfolyam 14.00
1 évfolyam 12.00	1 évfolyam 14.00
1 évfolyam 12.00	1 évfolyam 14.00

Hirdetések díja:

6 hasábos posztos egyeztető hirdetés...
Bélyegdíj külön 80 kr.
Nyitóléc ára 15 krajczár.

Szerkesztőség:
Az arad-országi egyesült vasutak p...
Bérmintelen leveleket csak ismert...
Közlönyök vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:
Az arad-országi egyesült vasutak p...
Aztéki pénzek és a kiadás körüli pan...
szok lérmintelen küldendő.

A mi történik.*

Budapest, nov. 4.

Emberök és hírlapok, kik és melyek szívesen kérkednek jólétszólásokkal, időnkint — ha t. i. valamely „forrás”-nak úgy tetszik, hogy kiöntéséit bizonyos okokból az ő irányuk szerint dirigálja, — jól is vannak értesülve, ez idő szerint nagyon serényen lépnek fel ama, feltevés ellen, mintha a bolgár kérdés valamelyes szerepet játszanék Bismarck és Kálnoky friedrichsruhei, vagy Vilmos császár és Abdul Hamid szultán konstantinápolyi találkozásában. Ezek a publicisztikai személyiségek és organumok hamis ösvényen vannak; határozottan csalatkozunk, ha valakinek azt hiszik, hogy a két vezető államférfi a két nagy uralkodó beszélgetésük közben éppen a legaktuálisabb, legmomentusabb ügyet kikerülik, s egyáltalán nem használnák a dolognak, melynek pedig szolgálói szeretnének, azzal, hogyha annak valódi állapotát leplezik.

Egyedül az igazság alkalmas arra a politikára, melyet a hármass szövetség követ a világébe, ez az egyetlen, oly magas tartalmú végződjé a szövetségnek, nagyon gyenge lábón állna, ha a legcsekélyebb változás az általános helyzetben azonnal meggingatná.

Nos, igen, a bolgár kérdés szerepet játszik az e napok politikai találkozásában, még pedig igen lényegeset.

Tény az, hogy a császár legutóbbi berlini látogatása tartós benyomást hagyott maga után hátra és ugyancsak szánymat adott ama kívánságnak, hogy ama kedvező dispoziciók, melyeket Sándor császár Bismarck előadásai folytán, nyert, immár legyenek kiterjesztve a békelega többi tagjaira is, és az orosz egyeduralom engedje magát meggyőződéséről, hogy Ausztria-Magyarország és Olaszország éppen oly kevéssé törekzenek Oroszországot, hatalmát, tekintélyét, morális súlyát meggyöngyözíteni, mint Németország. A status quo változatlan fenntar-

tásban, az egyes Balkán államok evolúciójával szemben a hármass szövetség tagjai részéről folytatott passzivitásban hajlandó Oroszország annak bizonyítékát tekinteni, hogy ellene a szövetség valóban nem követ agresszív célokat. Ez azt akarja jelenteni, hogy mindenütt szüntessék meg a törekvést, miszerint rábíráják a portát Bulgária jelenlegi közjogi állapotának törvényesítésére vonatkozólag az őt megillető kezdeményezési jog érvényesítésére és ne bátorítsák fel a szultánt, hogy a magarésztől Koburg Ferdinánd Bulgária fejedelmeként való elismertetésének javaslatával forduljon a berlini szerződés szignatárius hatalmaihoz. Ez az, a mi történik: egyebek közt ez lesz taglalva Friedrichsruhében és megpecsételve Konstantinápolyban.

Ferdinánd fejedelem tudja ezt és ő is államférfiúi miniszterei e szerint rendezik be dolgaikat. Ferdinánd fejedelemnek jó érzése s finom hallása van, fél Európán keresztül tett utján kipuholtta a vele barátságban levő politikuskok beszédéből és hallgatásából kivette megértette, hogy a kanzaliki részeket, melyeket a véletlen dobott az ölébe, huzamosan csak a türelom tarthatja meg számára s ő csendes kitartással fog parancsolni az ővének. Bulgária várhat, annyival könnyebben, minthogy sikerült Ferdinándnak biztosítani az országának nélkülözhetlen kölcsönt. Bulgária várni fog a nem fogja fenyegetni a szultánt, ha ez ismét elhalasztja a már mindenesetre határozottan megígért lépést, hogy javasolni fogja aszignatarius hatalmaknak Ferdinánd elismerését.

A bolgároknál bolgárabbnak azonban nekünk sem kell lennünk s így minden különös kedvetlenség nélkül megnyugodhatunk abban, hogy a bolgár kérdés tovább is függőben marad: „nekünk mibe sem kerül, Oroszországnak

meg kedve telik benne.” Mi annál nyugodtabban várhatunk, mert az eddig tett tapasztalatok szerint meglehetősen kétségtelen, hogy az Oroszország által kívánt s az ő kedvéért meghagyott interregnum alatt a bolgárok szíve mindinkább elidegenedik az egykori megszábadítóól s mindinkább betelik rokonszenvvel s ennek önzetlen barátsága iránt.

Azt nem lehet tagadni, hogy a közvélemény Ausztria-Magyarországon szívesebben látta volna Bulgária elősegítését, mint a provizórium immár megkezdett folytatását, csak hogy a gyakorlati politika nem követheti, nem szabad, hogy kövesse a közvélemény sebes rohanását és a világbéke fenntartása már csak megérdemel egy kis önkényserítést. A mi halad, el nem marad; Ausztria-Magyarország, ha lassabban is, ez uton is eléri célját és pedig ama borzasztó áldozat nélkül, melybe még egy győztes háború is kerülne. A Balkán-államok Kálnoky programja szerint szabadon és függetlenül fognak fejlődni s minél erősebben virulnak e szabad fejlődésükben, annál élénkebben vonzódnak Ausztria-Magyarországhoz.

Mint szikrázott és lángolt a közvélemény az egész monarchiában, midőn Romániában a bojárok, Szerbiában a radikálisok jutottak kormányra. Minden elveszett, mondták, Oroszország az egész vonalon győzött. Kálnoky megőrizte nyugodt vért s tántoríthatatlanul megmaradt önzetlen baráti szomszedságu s előkelő tartózkodásu politikájá mellett. Es mi lett a következménye? A konservatív román kormány kedvét keresi Ausztria-Magyarországnak s Lahovary újra meg akarja kötni a gazdasági politikai köteleket, melyet Bratiano szétépett. Szerbiában ünneplik Thömmel bárót, míg Perisint a szikrázó májdnom önzetlentől áll a sarokban, jól lehet ő a királynét tola előre.

Ovació a horvát bálnak. Zágrábió távirátói hétélt: A nemzeti pártkör ma délután fényes lakomát adott a bálna nevenapja alkalmából. Az első felkötő Vukotinovic körelnök mondta a királyné és a királynőre és azután felkötöztette a bánt. A nemzeti

párt — ugye — ugyanazon eszméknek hódol, melyek elődeinket vezérték. A bálna rövid beszédében mondott köszönetet. Abbeil meggyőződésének adott kifejezést, hogy a haza jövője és szerencséje csak azon az uton biztosítható, melyen a nemzeti párt halad. Horvát tartománygyűlési elnök Tisza miniszterelnök egészségre írtette poharát, a mi nagy lelkesedéssel fogadtatt. Megjegyzendő, hogy Horvátországban ez az első felkötő Tisza miniszterelnökre. Feltűnést keltett Josipovic a István turpoltje gróf felkötője, ki hangsúlyozta a magyar koronának régi jogát Dalmáciára és hangsúlyozta, hogy a nemzeti párt és minden horvát hazafi óhajja Dalmácia vi. sz. a belezését, de csak a magyar államjog alapján.

A képviselőház munkaprogramja. A „P. G.” szerint a minisztertanács jelenleg a közigazgatási reform alapját képező javaslatok megállapításával foglalkozik. A képviselőház munkaprogramját akként határozták meg, hogy az udvartárs, a horvát kiegyezés s a telekkönyv-reformra vonatkozó törvényjavaslatok letárgyalása után a költségvetési előirányzat kerül napirendre. A honvédségre vonatkozó törvényjavaslat, a melynek kifogásait cikliké lényegesen megváltoztatták, csak később kerül sorra.

Az országgyűlési szabadelvű pártkörből. Az országgyűlési szabadelvű pártkörön d. u. 6 órákor Podmaniczky Frigyes báró elnöklete alatt értekezletet tartott, melynek első tárgyat a horvát kiegyezésre vonatkozó törvényjavaslat képezte, melyhez az értekezlet Falk Miksa előadó indokolása után vita nélkül hozzájárult. — A királyi udvartárs költséggeinek megállapításáról szóló törvényjavaslatot Dániel Ernő indokolta, mely szintén vita nélkül elfogadtatván, a szárszámadások jövő berendezésére vonatkozólag összehívott tanácskozmány jelentése vétett fel. E kérdéshez hozzájárultak: Varasdy Karoly, Hegedűs Sándor, Rákoszky István, végül pedig Baross Gábor és Wekerle Sándor miniszterek. A szárszámadási bizottság jelentése elfogadtatván, napirendre került a telekkönyvi betétekről szóló 1886. XXIX. tv. cz. módosítása, melyet az értekezlet Matuska Péter előadó indokolására vita nélkül elfogadt. — Végül Tisza Kálmán miniszterelnök nyilatkozott Irányi Dániel vad alá helyezéséről indítványára vonatkozólag. A

miniszterelnök felszólalását az értekezlet helyesléssel fogadta, mire aztán a tanácskozás véget ért.

KÜLFÖLD

A helyzet Szerbiában. Az igazgatóság, mely Belgrádban Natália királyné visszatérése idején uralkodott azóta, mint megbízható részről Belgrádból jelentik, csökkent ugyan, de csakis annyiban, a mennyiben közvetlenül a királyné dolgaival áll összefüggésben. Különösen a belgyi helyzet, noha a szkupstina tanácskozásai sem vezettek valami nagyobb mozgalmakra, még mindig felette bizonytalan s azt hiszik, hogy komoly küzdelmek állanak köztük, melyek az uralkodóház jövőendő sorsát is kézzelről érintik.

Ha a királyné hazatérése elő akadály nem emelnek, az egész esemény minden határ nélkül maradt volna. De ma már így is bizonyos hogy a királyné visszatérése nem jelentőségét meginkábbtúlbecsülték, mint Mihály metropolitát. Mindketten család-nak ama befolyárola néve, melyet a közügyekre gyakorolhatni véltek. Ma már az sem valószínű, hogy a királyné ügye a szkupstinában szóba hozhatók. Ellenben egészen más bajok fenyegetik Szerbiát. Ismételve megfogadták ugyan a hirt, hogy a regenszég a miniszterium között ellentét állana fenn, de tényleg megvan az ellentét, sőt egyre élesebb alakot kezd öltetni. A legradikálisabb elemek igyekeznek a miniszteriumba bejutni s ez első sorban Pasicsrak, a szkupstina elnökének sikerülni is fog. A radikális párt vezetői a társakat, a párt más tagjai a különböző közhatalmatok igyekeznek hatalmukba keríteni, s a többi pártokhoz tartozó tisztviselők csakugyan mindinkább „kiszorítottak”. Ez természetesen elégedetlenséget kelt, mely folyton fokozódik s nagyon megkönnyíti azok lépéseit, kik gyökeres változásra számítanak s a Karagyorgyevicsek érdekében azért dolgoznak, mert jutalmat várnak tőlük. Azt, hogy az agitatorok közvetlenül Karagyorgyevic Péter herceggel állanak összeköttetésben, még eddig kiemeltet nem lehet ugyan, de a montenegróiak tömeges beköltöztetése élnék bizalmatlanságot keltett s minden valószínűség szerint politikai csökökkel áll kapcsolatban. A mint a több ezer emberből álló montenegrói kivándorló tömeg Szerbiában lesz, a forradalmi törekvések leplezetlenebbül fognak előtérbe lépni.

Vilmos császár Konstantinápolyban. Leirhatatlan szépnék mondja Vilmos császár a táviratban, melyben elragadtatá-

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája.

(November 6.)

A piskii csata.

— Inozedy 8. muellőadás. —
Vasárnap leplezték le a piskii honvédek hős tetteit jelszó emléket.

Ebből az alkalomból a kolozvári „Magyarország” egyik munkatársa, Inozedy 8. Sámuel ezredes, a szabadságharoz 11-dik honvédszázalójának egykori hős parancsnokát kereste fel. Ez a zászlóalj az, a melynek emléket a történelem és most a hazafias kegyelet megörökítette, csodaszéru hőstetteiért, melyeket Inozedy vezetése alatt a nagy napokon elkövetet. A híres 11-ik zászlóalj parancsnokát, a nevezett lap dolgozóitára felkérte, hogy leszájele a piskii csata történetét. Az ezredes ur felidézte emlékében ama dicsőségteljes küzdelem lefolyását és úgy, ahogy e vártatlan felszólításra hirtelen eszébe jutott, a következőket mondta el:

A vizsánai szerencsétlen kimeneteli csata előtt, mely Bem seregére oly gyászosan végződött, Bem tábornoknak Beke ezredes Halmagybóli (Zarandmege) futárral tudtára adta, hogy nem mor 3600 löny segédszázalójával bejűnni Déva felé, mert az odavezető utakat az ellenség valószínűleg aláaknáta. Bem tábornok a 11-ik zászlóalj Inozedy vezetésével, egy zászad Kossuth huszárt Horváth Miklós kapitány parancsnokságával és egy fél őteg tüzérséget báró Kemény Farkas ezredorvos vezetésével kiküldött arra a célra, hogy Bekét segédszázalójával együtt bevezessék. Az expedíciót Kemény Farkas br. ezredes vezette. Mikor ezek a kiküldött csapatok Déva felé érkeztek, rossz sejtélem győztörte a mentők Bem tábornok vizsánai csekély számú csapatának sora felé. Dévánál elhatározták tehát, hogy ők visszamaradnak

és Dévánál várnak. Bekéhez pedig önként vállalkozó kisebb csapatot küldenek. Csakugyan így is tettek. Elküldték Szigethy Miklós ezredet 30 önként vállalkozó honvéddel, a kiküldött csapatok többi része pedig bevonult Dévára.

Déván időzések alatt egy éjjel Salmón oláh tribun, nagy sereggel megtámadta a várost. Az oláhok egy hátsó fejt is gyújtottak. A vadóra a honvédek a legnagyobb pengyolában — de mindenik szuronyos fegyverrel és golyóáttákkal megrohanták a támadókat és szerencsésen ki-verték őket a városból. Száztötvenen felüli ember esett el a támadók közül. Másnap Inozedy temettette el az elhullottakat.

Nemsokára megérkezett Beke ezredes a Szigethi kis csapatjával és a maga 2000 emberével Dévára. Ezen a napon érkezett meg Bethlen Gergely ezredes löhálalában Dévára, hírtl hozván a vizsánai vereséget és azt, hogy Bem serege romjával Déva felé közeledik, Puchner nagy serege pedig üldözi. Bethlen egyfolytában tette meg az utat s mikor megérkezett Dévára, olyan mély álomba merült, hogy rövid hiradásán kívül semmit sem lehetett tőle megtudni, míg ki nem pihente nagy fáradsámat.

Inozedyek elhatározták azonnal, hogy eléjietnek Bem visszavonuló seregének segélyül. A Beke csapatát hátrahagyott Déván, miután e csapatok erősen el voltak eszágva. Bem elé segélyül elindult tehát a 11-ik zászlóalj, a huszárszásad és a tüzér felőteg — ugyanazonok, a kiket Bem Halmagyra küldött.

Sebes menetben vonultak Szászváros felé. Alig hagyták el azonban Piskit, már hallották Szászvárosról az agyulövéseket: Bem és tildőzi ott voltak. Ekkor megálltak és elhatározták, hogy visszavonulnak a piskii hidhoz, állat foglalnak a hidnál és ott várják be Bemet, a ki már úgy is utban lehetett Piski felé,

Az a hid, az a híres történelmi nevezetességű hid, mely a Sztrigye vezetett át. közönséges fabid volt, közepén elválasztó fával a szekerek részére.

Inozedyek a hid mögött foglaltak állást és a hid felét leszedték, hogy annál nehezebb tegyék a támadást a keskeny hidon az ellenségnek.

1849. február 8-a volt ez a nap. Délutáni 6 óra tájban megérkezett a hidhoz Bem tábornok alig 200 löny agyonszázalóval seregével. A reárvó segédszázaló parancsnokai a hid előtt fogadták.

Bem tábornok nagy keserőséggel kiáltotta a reá várakozó parancsnokoknak zsebkendőjét mutatva:

Nézzétek, nézzétek: sem mimm sincs, csupán a sebekendőm! Azok az átkozottak mindenemet elvették.

Ezután a tábornok röviden kijelentette, hogy Dévára vonul, mert pihenésre van szüksége. Meghagyta, hogy a hidat az utolsó cepp végig kell védeni. Ekkor mondta azt a híressé vált parancsot:

— Ha a hid elvesz, akkor Erdély is elveszett!

Nemsokára aztán, hogy a tábornok elvonult, nyomában érkezett az ellenség is. Arról szó sem lehetett, hogy a Sztrigye nek jégtáblákkal tele szájó vizén átkelbessen. A hidra vetette tehát magát, heves támadással. Amde a visszavonulást fedező csapat — Puchner támadó nagy segit több órai küzdelem után keményen visszaverte. Az ellenség este felé visszavonult.

Ejzelre a hidat védelmező csapatok nagyrésze talpon volt. A halálra írtat löttiztek egy közeli cstrben vacsoráltak és pihentek. Reggel felé ezt a csrt az ellenség ágyui löni kezdték. Ugylátszik áruló vagy kém akart a, a ki felfedeste az ellenség előtt, hogy a csapat vezetői hol

tanyáznak. A parancsnokok azonban kivonultak a cstrből, mielőtt szerencsétlenség, történt volna.

Ekkor közvetlen a támadás előtt igen érdekes és sajtáságos epizód történt.

Kovács huszárs zászad nagy az éj folyamán lovakat rekviráltatott Komáromi Györgyötől, ettől a híres földbírtokostól, ki testestől, lelkestől a szabadságharoz hive volt.

A főhadnagy századosa szemére vetette neki azt, hogy m'ert károsította meg Komáromy, majd jelentést tett bizalmasan Inozedynek, aki erre magához hívatta a főhadnagyot és keményen lefordta megmondolatlant tetteit, egyuttal megrendelte neki, hogy haladéktalanul küldje vissza a lovakat Komáromyhoz.

A főhadnagy igen szárazan kijelentette, hogy ő ezt nem teszi meg és semrehányásokat tett Inozedynek, hogy mit törődött ő ezzel az ügygyel. Inozedy erre felszólította Kovácsot, hogy jöjjön vele párvialdára azonnal, megparancsolta neki, hogy kövesse rögtön a közeli berekbe, hadd döntsen a kard közöttük.

A mint a huszárok észrevették, hogy mi van történő félben, hogy népszerű hadnagyk életé veszélyben forog, egyszerre lóra pattant az egész zászad és a párviald szinté felé készülődött. Hanem ekkor a 11-ik zászlóalj is szuronyt tüstött. Már-már igen szomorú jelenet történt volna, de Inozedy észrevette, hogy mi van készülőfélben és azonnal kijelentette a főhadnagynak, hogy az ügy kiegyenlítését későbbre halasztja, és sietve a táborba tért. Itt katonásan lezöktét tartott a huszároknak, hogy felebbvalóik ügyébe miért avatkoznak bele, egyuttal nehány morgásra, mely a huszárok közt támadt, tudtal adta, hogy akik azonnal nem viselik esendesen magukat, rögtön reájuk megy k'ém akart a, a ki felfedeste az ellenség előtt, hogy a csapat vezetői hol

kadt minden vizsálynak és a csapatok együttesen támadtak. Előzetes futárral tudatták Bem-mel, hogy küldjön segélyt, mert az elcsigázott kis csapat nem képes sokáig kibírni az ellenállást.

Kemény báró a támadó ellenségre huszárokat küldött. Reggeli 9 óra volt, mikor az előnyomuló ellenségek hídton a huszárszásad Horváth Miklós kapitánnyal élén, támadást intézett. Horváthot mindjárt a támadás elején öt ellenséges golyó találta. A kapitány letördült lováról és azonnal megbalt. A huszárszásad erre visszaakanyorodott a hidra és most a honvédség elkeseredett szuronyrohamaot intézett az ellenségre. Ekkor vártalan fordulat történt. Az ellenség katonái fehér keudöket tűzték szuronyaikra. A honvédek megszüntették a támadást — a tisztek egész közel mentek az osztrák tisztekhez és beszélgetni kezdtek velök. Br. Kemény oldalavagol a csapatok közé. Egy osztrák tiszt megszólítja:

— On Bem tábornok?

Kemény báró hirtelen est feleli:

— En vagyok!

Ebben a szempillantásban a tiszt kardjával Kemény báró felé vágott, a ki félreugratva lovát és csupán így menekült meg a halálos esapástól. A honvédek ezme felnyit. Te hát esapdába akarták őket keríteni! A legnagyobb elkeseredésel, kettőtört erővel kezdtek hozzá ismét a támadáshoz és keményen visszaverték az ellenséget, mely sietve vonult vissza. A honvédség üldözöbe vette. Egy közeli koromaféle épület pinczéjébe egész kis csapat ellenséges gyalogos huzódott meg. A honvédek újabb osztrák sejtve egytől-egyik összelödözték őket.

Az ellenség visszavonulásában egy nem messze fekvő dombalansolat megé vonult, majd felvonult a dombokra. Erre a honvédek hasonlótt eszeledtek, visszavonulván a

BUDAPESTI TŐZSDE.

November 4-én.

	Pénz	Áru		Pénz	Áru		Pénz	Áru
M. kir. arany adóment. 48	99 50	99 80	Magy. orsz. bank részvény-társaság			Pesti közti vaspálya	430	432
M. papírradók adóment. 58			Osztrák hitelintézet	308 90	304 10	Pesti közmű vasp. élveszt-jegyek	110	215
M. vasúti köl. 120 frt o. é. (300 fo.) 58	94 55	94 85	Osztr.-magyar bank	880	885	Budapesti III. ker. takarékp.	108	110
M. v. köl. 120 frt egyes dbkban			I. magyar iparbank	153	155 60	Országos központi	452	457
M. 1869. kel. v. 4. kötv. (els.)			Pesti magy. keresk. bank	712	715	Pesti hazai első	7325	7525
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 58			Bécsi bizt. társulat	168	17	Egyesült Budapest fővárosi takp.	452	455
M. 1873. kel. ar. v. szb. (els.) adóment. 58	99 75	100 25	Bécsi élet- s jár. bizt. társ.	215		Magyar ált. takarékp. részvény.	88	89
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 58			Felső magy. általános bizt. társ.	3140	3150	Alagút	145	147
M. kir. nyeresémi-kölcson 100 frt	112 25	118	Fonciere pesti bizt. társ.	66 50	67	Általános waggon kölcs. társaság	69	72
M. kir. nyeresémi-kölcson 50 frt drbjá	187 50	138 50	Magyar-francia bizt. társ.		180	„Franklin“-társulat	198	200
Tiszai s zegedi kölcson 48	187	138	Pannonia visszb. társ.	945	956	Ganz és társa vasón. és gépgyár	826	830
M. k. földm. kötvények 58	130	131	Concordia malom	528	531	Geschwindt-féle szeszyár	330	332
M. k. földm. kötvények 48	104 75	105 25	Első budapesti malom	1045	1050	Gyapjuni. és biz. L. magyar	246	260
„ „ „ 1867. zárad. 58	104 75	105 25	Erszébet malom	242	244	Keresk. épülete	675	
M. k. földm. kötvények lemez 58	104 75	105 25	Hengermalom	595	600	Könyvnyomda, „Athos eum“	444	448
„ „ „ 161. zárad. 58	104 75	105 25	Lutza malom	252	255	Pesti	1070	1100
M. k. földm. kötvények horvát-ors. 58			Molnár és süttök malom	353	356	Köszénb. és téglagy. (Drascho)	921	922
M. k. földm. kötvények erdélyi 58	104 75	105 52	Pannonia malom	765	760	Nemzetközi waggon-kölcson-részvény-társaság	59	60
„ „ „ erdélyi jelz. urb. vk. (100 irra 58)	98 50	99	Viktoria malom	130	132	Pesti „Pitö“-társaság	100	101
Szöllődezmavált. kötv. (100 frt) 58	100	101	„Adria“ m. tengeri hajó-társaság			Bimamurány-salgótarj. vasútv. társ.	171	172
Pest vár. kölcson 1870. évből 68	101 50	102	Álföld-fiumei vasút 58	175 50	176 50	Salgótarjani közénb.	152	154
„ „ „ 1871. évből 68	107	109	Bátaaszéki domb-szakany-társaság			Schliok-féle vasó. és gépgyár		
Bu. est. főv. 1880. kölcson 68	100	100 25	Déli vasút 58			Schliok-féle vasó. és gépgyár. II. kib.	810	820
Budapesti bankgyes. részvény. 68	100	100 50	Eszakkeleti vasút 58	154 50	155 50	Szerződés első magyari	270	274
Magy. ált. hitelbank	281	281 50	Erdélyi vasút 58	194 50	195 50	Sörtészialáló		
Magy. jelk. hitel. II. kib. int. elismv.			Győr-sopron-ebenfurti v. ut. társ.			Sós néi kőbánya		
Magy. lesz. s pénzváltóbank	99 25	99 50	Kassa-oderbergi vasút 4.	142	143	Spodium- és esotlitiszt. gyár	110	120
			Magyar galicziai vasút 5.	160 50	161 00	Szálloda-részvény-társaság	104	106
			M. ny. v. (sz.-győr-gráciai) vasút 6.	157 60	158	Tégla- és mészegető ujlaki	149	150
			Osztrák államvasút 58	232 50	233	Törk dohanrészvény		
			Pécs-tarcai vasút 58	188	189	Gőstéglagyár kőbányai	25	255
			Tisza-vidéki vasút 58	246	248	Mjeiz-bank ny. kölcsonköt. 4. sz.	20	105 50
			Osztr. dunagőzhajózási társ. 5.					

Hirdetmény.

A nagym. m. kir. honvédelmi Minisztériumnak 43000 VIII-1889. sz. a. kelt magas körrendeletével — az 1890-ik évi ujonczállásra vonatkozó — és az 1889. évi védelmi törvény VI. t. cz. végrehajtására vonatkozó utasítás I. rész III. k. fejezetében foglalt szabályok értelmében — az ujoncz állás elismültalkatuk foganatosítása levén elrendelve felhivatnak az 1869., 1868. és 1867-ik évben született hadkötelesek — miszerint folyó évi november hó utolsó napjáig Arad város katonai osztályánál (földszint külső része) az összeírás jegyzékbe leendő bejegyzés végett akár írásban, akár személyesen élő szóval jelentkezzenek; akik ezen jelentkezést teljesíteni elmulasztják, kihágást követnek el és a törvény 36. §-a értelmében 5-100 forintig terjedhető pénzbírsággal fognak büntetettetni; egyúttal figyelmeztetnek a hadkötelesek, miszerint az illetékes szorozó járáson kívül leendő állítás megengedése iránti folyamodványok a védelmi törvényre vonatkozó utasítás 27. §. 2-ik pontja értelmében — az összeírásra való jelentés alkalmával és pedig legkésőbb folyó évi november hó végeig ugyancsak ezen katonai osztályánál — nyújtandók be, ezen határidőn túl bejuttatandó folyamodványok nem fognak tekintetbe vétetni, illetőleg elutasítottatnak.

Arad, 1889. nov. 2.

A városi tanács.

Hirdetmény.

Az 1890 évi egyes-adó kivetési munkálataik foganatba veendő közt, felhívatik Arad sz. k. város lakossága, miszerint az adóköteles egyének és tárgyak összeírására kiküldött hatósági közegek kérdéseire lelkiismeretesen és legjobb tudomás szerint feleljen, mert ki az összeíró közegeket valótlan bemondásokkal tévutra vezeti, vagy munkájokban bármimódon akadályozza, az 1883. évi XLIV. t.-cz. 10. §-a értelmében 1-50 frtig terjedhető bírsággal lesz sújtandó.

Eelhívatik továbbá a város közönsége, miszerint az adókievítés alapján szolgálandó vallomási vekek, melyek ingven, rézbizon itvány mellett az adóügyi osztályban vehetők át, az alább kitűzött határidők alatt, a polgármester megbízásából Kiliényi János adóügyi alszámvonóval, a saját érdekében beadni el ne mulassza, és pedig:

A házbérvédelmi vallomásokot az állami vagy községi, vagy állami és községi adómentes lakrészek külön feltüntetése mellett f. é. november 15-ig.

A kereseti adó III. osztálya alá tartozó fizetők, kereskedések vállalatok, iparok vagy más előre nem tudható fölszámított haszonhajtó foglalkozások jövedelmeire vonatkozó vallomásokot f. é. november 15-ig.

A kereseti adó IV. osztálya alá tartozó meghatározott évi vagy havi fizetést élvezők évi vagy havi illetményeikre vonatkozó vallomásaikat, — továbbá a tőkekamat-adó tárgyát képező kamat- vagy árujárdéokra vonatkozó vallomásokot f. évi november 15-ig.

Az általános jövedelmi pótdadó kiszámításánál levonandó inga lanokra betáblázott és a folyó évben tényleg fizetett adóssági kamatokra vonatkozó vallomásokot folyó évi december 15-ig.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyéletek jövedelmeikre vonatkozó vallomásaikat 1890. évi február 28-ig.

A fentírtott vallomások pontos beadása a felek érdekében lévén, megjegyzetük, miszerint a házbérvédelmi és III. osztályu kereseti adó az 1890., 1891. és 1892. évekre fog esni, a megállapított, továbbá, hogy az adótárgyaknak és adóköteles jövedelmeknek a kincstár megkötésére az eljárástól való eltérítése az 1883. XLIV. törvény 100. §-a értelmében 1-500 frtig terjedhető bírsággal von magá után.

Arad sz. kir. város tanácsának 1889. szept. 28-án tartott üléséből.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú földmívelésügyi magyar királyi minisztérium 4979-1889 számú rendeletével fogva ezennel közhírré tétetik, hogy a szénkéneg beszerzési ára, mely eddig az állami nevezetesen a ménési szénkéneg raktárnál métermázánként 22, a tarzali és budafoki szénkéneg

Hirdetmény.

A radnai járás főszolgabírájától.

3715 | 1889. 477-23

ARVERÉSI HIRDETÉS.

Mely szerint közhírré tétetik, hogy Soborsin, Vinyest, Tok, Kujás, Halalis, Temesest és Trojás községek

vadászati joga

1890. évi január hó 1-től 1895. december hó végeig terjedő hat évre a soborsini körjegyzői iródnában folyó évi november hó 12-ik napján reggeli 9 órakor az ugyanott megtekinthető feltételek mellett nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Melyre az árverelni szándékozókat ezennel meghívom.

Radna, 1889. november hó 2.

Csukay, főszolgabíró.

Pécskai járási főszolgabírságtól.

2462 | 1889. 478-23

Pályázati hirdetés.

Lemondás folytán üresedésbe jött

kisperegi körorvosi állásra,

melyhez Kis-Uj-Pereg és Német-Pereg községek tartoznak, ezennel pályázat nyitattik és választási határidőül folyó évi november hó 21-ik napjának délelőtti 10 órájára Kis-Pereg községhezadhoz kintzetik.

A körorvosi javadalmozás a következő: évi 600 frt, nappali látogatás 25 kr, éjjeli látogatás 1 frt, székhelyen a halottkémlelért 20 kr, végre folyamodvány esetére kési gyógyszerért is tarthat.

A körorvos a körhöz tartozó N-Pereg községben hetenkint egyszer tartozik megjelenni, hová az illető község által díj nélkül szállítottatik.

Pályázni kívánók az 1883-ik évi I. t.-cz. 9. §-ában előírt minősítést igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket folyó évi november hó 20-ik napjának délutáni 5 órájáig a pécskai járás főszolgabírájához adják be.

Kelt Pécskán, 1889. évi nov. 3.

Köpf György, főszolgabíró.

6059. sz. | k. h. 1889.

Hirdetmény.

Az iparhatósági megbízottak újból választása céljából az iparhatósági 172. §-a értelmében kiadott 52,211 | 1885. sz. m. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztériumi rendelet folytán a városban lévő összes önálló kereskedők és iparosok névjegyzékét összeállították, és jelenleg a kapitányi hivatali osztályban közzeszerle ki van téve; miről is az érdekeltek azon megjegyzéssel figyelmeztetnek, miszerint az összeállítás ellen emelhetők felszámolások folyó hó 16-ig ezen iparhatóságnál írásba adandók be.

Arad sz. kir. város kapitányi hivatala mint I. fokú iparhatóság 1889. nov. 1-én.

Urbányi, főkapitány.

Hirdetmény.

A nagym. m. kir. belügyminiszterium 61369 | 2-1884 számú alatt kelt intézményével jóváhagyott 12757 | 403-1884 sz. szabályrendelet alapján minden ház és telek tulajdonos felhívatik, hogy közzesze a gyalogjárót f. évi november 30-ig terjedő idő alatt 1 és fél méter szélességben és 15 méter magasságban homok réteggel akkát borítsa be, hogy a vízvezető árok vagy folyóka felé 5 méternyi esésével bíron. Ha a gyalogjáró 1 és fél méternél keskenyebb lenne, akkor az egészben fentebb írt módozat szerint homok-réteggel borítandó.

Kötel-sek a ház és telek tulajdonosok a gyalogjárók mellett elvonuló vízvezető árok telkők és házak utcai színvonalának hosszában a mérnöki hivatal által előírt utasítás és méretek szerint megadni, azt tisztán tartatni, nem különben kötelesek ezen vízvezető árokokon keresztül telkük kocsi lejáratait hidat építtetni és jó karban tartatni.

Kik ezen rendeletet meg nem tartják, illetve megszegik, kihágást követnek el és a városi szolgálat javára 2-25 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, behajtatlanság esetén 12 órától 3 napig terjedhető elzárással fognak büntetettetni.

Ezen büntetésen felül az elmulasztott munkák az illető ház vagy telek tulajdonosok terhére hatóságilag fognak eszközöltetni.

Arad, 1889. okt. 8

Urbányi, főkapitány.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tesszük, hogy Budapest ezen pályaudvarra érkező podgyászarabokat, kiváratna házböz szállítják.

Az ez iránti kívánság a nevezett pályaudvar éri k ez ási oldalán levő „Uti podgyász hához szállítása“ felirattal ellátott helyiségben jelentendő és pedig úgy módon, hogy az utas podgyász-vevénynek hátlapjára a címet, hol a podgyászt átvenni akarja, feljegyzi és az így jegyzetelt ellátott podgyász-vevényt, az említett helyiségben, elismervény mellett, átadja.

Ezen elismervény a podgyász kézbesítésénél elvételik.

Elismervény hiányában a podgyász ki nem szolgáltatik.

A főváros I-III. (budai oldal) és X. kerületeibe a podgyász nem szállítottatik házböz, — vámköteles podgyász-darabok pedig csak a vámilleték kiegyenlítése, illetve a vámzár feloldása után.

A reggeli 6 órától esti 7 óráig megérkezett podgyász különös kívánság nélkül is még az nap, — az esti 7 óra után megérkezett podgyász azonban az nap, csak akkor szállítottatik házböz, ha az utas ez iránti kívánságát a podgyász-vevény hátlapjára feljegyezte.

Az esetleg megjuttandó pénzügyi vizsgálata nézve minden egyes esetben a podgyász-vevény át-szolgáltatása alkalmával fog megjelölt utbaigatás nyujtatni.

A podgyász darabok szállításért következő illetékek fizetendők:

1-50 kilogr.-ig — 20 kr.
50-100 „ — 40 „
100 kilogramon felül minden megkezdett 100 klg-ért 20 krral több.

Ha az esti 7 óra után megérkezett podgyász házböz szállítása még az nap követeltetik, a fenti illeték 50 százalékkal felmelve számítottatik.

Ha a podgyász kézbesíthető nem lenne és azt es- okból a pályaudvarra visszafuvarozni kellene, a fenti illeték kétszer fog számítottatik.

A podgyász darabok — minden külön díjazás nélkül — a lakás vagy üzlet azon részébe állítottandók melyet a fél e célra kijelöl.

Panaszok és felszólalások a m. k. államvasutak budapesti üzletvezetéségnél nyujtandók be.

Budapesten, 1889. október hóban.

Hirdetmény.

Az igazgatóság.